

振兴,田野的新希望问答

——在“中国农村改革第一村”寻解“三农”工作重心历史性转移

新华社记者 刘菁 李亚彪 姜刚 胡锐

40多年前,安徽省滁州市凤阳县小岗村18户农民彻夜难眠:“大包干”路能走多久?

40多年间,不少“红手印”的后人们又数度辗转反侧:小岗的改革发展跟上时代了没有?

征途漫漫,惟有奋斗。

习近平总书记在中央农村工作会议上强调,我们要坚持用大历史观来看待农业、农村、农民问题,只有深刻理解了“三农”问题,才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。

随着“三农”工作重心朝着全面推进乡村振兴的历史性转移,如何在希望的田野上心怀“国之大者”?“十四五”开局之年,记者再访“中国农村改革第一村”,寻解“新时代之问”……

“基本盘”靠啥稳住?

“流转种地6年来,去年收成最好!”捧起金灿灿的稻谷,种粮大户程夕兵感慨万千:他曾为投巨资购买农机犹豫过,也曾因亏损彷徨过,但还是咬紧牙关坚持住了。

距小岗村程夕兵农事服务中心2公里,就是当年“大包干”发生地。

“农”字不能忘。

40多年前,为了吃饱饭,18户农民贴着身家性命按下红手印,分田单干。次年,小岗生产队产粮相当于1955年到1970年总和。保障粮食等重要农产品供给,自此成为小岗发展的基础“底色”。

“如果不搞农业,就不是小岗了。我们要有定力,要把‘农’字写得大大的。”凤阳县委常委、小岗村党委书记第一书记李锦柱说。

进入21世纪以来,发展走什么路?小岗村有过争论,甚至有过动摇。

“有的干部群众看别的村发展工业富了,很着急,也想放弃农业大搞工业,说搞农业,五年十年都富不起来。”小岗村党委副书记马武俊说。

曾任小岗村党委第一书记的沈浩定下过这样的“规矩”:村里招商引资,一要涉农,二要能带动农户。

治本于农,务兹稼穡。坚守“农”字,村两委一任接着一任干。

解决吃饭问题摆在中国农业农村头

等重要位置,小岗村没有忘记历史,几十年来持续把土地、粮食看作安身立命的根本。

“农”字不能弱。

在北大荒集团现代农业示范区智能农田管理系统大屏幕上,土壤湿度、泥温、病虫预警等信息实时监控,一目了然。

中国要强农业必须强。

2018年以来,北大荒在小岗村建起500多亩现代化水稻生产基地,通过“互联网+农业综合服务平台”,实现粮食高产高效“三连跳”。

“北大荒种的是孬地,大伙认为他们干不成,种不上水稻,没想到不仅种上了水稻,产量还高。”55岁的种粮大户关正良说。

从嘟囔“不看好”到点赞“顶呱呱”,再到跟着“学一招”,关正良找到北大荒负责人,尝试种田模式改一改。2020年亩产量1400斤,破了自己的纪录。

“农”字不能偏。

在一、二、三产融合发展中,小岗村立足“农”,延伸“农”,突出一产中心地位从未偏移。

2019年投产的安徽省蒸谷米食品科技有限公司,就是小岗村引进的“农”字头加工企业。升糖指数低、膳食纤维含量高的“蒸谷米”,就产自本村。

“春节前,我们和袁隆平团队、小岗村联合成立的种业公司拿到了营业执照。我们要把中国人的饭碗端牢!”公司董事长严伟龙说。

农为正本,创新不忘守正。敢为天下先的小岗村,地标意义不断被赋予新的时代内涵。

“新乡村”如何建设?

大清早,村民曹顾群把家中生活垃圾分好类,走出家门,小心翼翼分放到两个不同的垃圾桶中。

生态美,生活才健康。

从2019年开始,小岗村用“定点投放,按时收集”的方式,初步实现“垃圾不暴露、转运不落地、沿途不渗漏”。

在小岗村试验田里,一畦畦蔬菜翠绿肥壮。安徽国祯环卫科技有限公司员工陈路说:“这块田施的有机肥就来自厨余垃圾。”

资源变资产、资金变股金、农民变股东“三变”改革,让小岗村从“户户包田”到“人人持股”。

化肥、农药少了,有机肥用得多了……小岗村农业“绿色含量”越来越高,生态环境持续好转。

人居美,心情才舒畅。

冬日的小岗村石马小区,马路干净、笔直,环景观池塘铺着红色步道,老人散步,孩童玩耍,不时有人用健身器材锻炼。小岗村所在地2009年被评为国家4A级景区,当地村民的幸福指数因此直线上升。

走进村民孙永超家,天然气、自来水、抽水马桶等一应俱全。“以前住得分散,村庄缺乏规划,下水道、燃气根本装不成。”孙永超说。

小岗村也走过弯路,村居规划不符合农村实际。后来,村里充分征求民意,尊重农村生活习惯,不简单照搬城里做法。

“推进乡村建设行动,要保留乡村风貌,留住田园乡愁,我们不是‘小岗镇·小岗城’!”村委会主任王群之说。

乡风美,社会才和谐。

四年前,小岗村成立义务调解委员会,家庭纠纷、邻里纠纷、土地纠纷……矛盾基本不出村。

一年前,小岗村组建移风易俗理事会,制定村规民约,成立“美德银行”,民风、家风持续向善、向好、向美。

2020年,村民缪守鲁家办婚宴摆了5桌。“要没村规民约,最少摆20多桌。这也为我家‘美德银行’积分存折加了200分。”他用积分兑换了一个电饭煲。

“好日子”怎样更旺?

2月3日,又到小岗一年分红时。

从三年前350元到今天的600元,78岁的“大包干”带头人严金昌说,分红虽不多,却说明小岗的日子越过越红火。

中国要富农民必须富。

党的十八大以来,围绕农村土地“三权”分置改革,小岗村完成2万多亩集体土地所有权和1.36万亩土地承包经营权确权颁证,全省农村土地承包经营权“第一证”就在小岗村。

资源变资产、资金变股金、农民变股东“三变”改革,让小岗村从“户户包田”到“人人持股”。

福建盼盼集团、北京恩源公司……朋友圈不断扩大,小岗村集体经济实现“连环增”。相比五年前,村集体收入增长73.1%,人均可支配收入增长87.8%。

从红手印,到产权证红本子,再到分红利,中国农村改革活化石的步伐从未止息。

面对有的农村土地非粮化,小岗村坚持不管怎么改,都不能把农村土地集体所有制改垮了,耕地改少了,粮食生产效率减弱了,把农民利益损害了,把“农”字改没了。

四年前,安徽农垦集团流转经营4300亩小岗村地块,项目工作组组长褚德军告诉记者,他们正谋划如何种好物联网现代农业“试验田”。

从“分田到户”到集中经营,不同发展阶段的不同改革,为的都是激活生产力。

村南一片稻虾连作地块上,40多岁的村民殷玉荣脸冻得通红,眼睛里却闪着光。

两年前,这位女汉子牵头组织43户村民,以580多亩土地经营权入股土地股份合作社,探索“小田变大田”的土地改革新路径。

“原先这些地块零散,种植效益低,还有撂荒的。”她说。土地平整后,水田稻虾连作,旱地种山核桃,统购统销,入股农户第一年就拿到了保底收入和分红。

农村金融改革、集体资产股份合作制改革、股田制改革……一项项改革让创新活力竞相迸发。

滁州市人大常委会副主任、凤阳县委书记徐广友说,乡村振兴依然要靠改革。小岗村见证了党的“三农”政策延续性。

国务院发展研究中心研究员崔传义认为,稳住农业“基本盘”,是应变局、开新局的“压舱石”,是亿万百姓所愿,是关系全局的“国之大者”。

居小岗而心怀“国之大者”,是一种难能可贵的品质。

说凤阳,道凤阳,凤阳有个村庄叫小岗,敢想敢试它敢闯!“小康路上不掉队,幸福的生活是万年长”……

距离“大包干”纪念馆不远,两位70多岁的非遗传承人正表演凤阳花鼓,声音仿佛在历史的天空回荡。

(新华社合肥2月8日电)

新华热评 饭店订餐:别拿套路当套餐

新华社记者 刘阳

再几天就年三十了,你家年夜饭去哪儿吃、怎么吃?估计不少人选择饭店,简单省事。加上大家积极响应就地过年的倡议,饭店预订升温,一桌难求。记者在一些饭店发现,火爆的生意让他们有点“飘”:不能单点,只能选套餐,搞变相搭售和套路式“最低消费”。

让消费者变相“最低消费”,实则是霸王条款。2014年发布的《餐饮业经营管理办法(试行)》明确规定:禁止餐饮经营者设置最低消费。一些地方也出台规定制止餐饮浪费。但此风长久未刹住,不断有人顶风作案,说明办法不但要“上墙”,更要“落地”。相关部门须加强监管,及时制止并依法惩戒侵犯消费者权益行为,营造良好消费环境。

年夜饭如果吃了“年夜饭”,这个年过得就有点糟心了。各餐饮企业还是要拿出诚意和担当,让老百姓吃出舒心、品出年味儿。

(新华社北京2月8日电)

新春走基层



甘肃渭源:羌蕃鼓舞迎新年

临近春节,在甘肃省定西市渭源县麻家集镇路西村,十几位村民身着羌族服饰,手持羊皮扇鼓,欢快地跳起充满古风遗韵的羌蕃鼓舞。羌蕃鼓舞起源于古羌族的祭祀活动,后逐渐融进当地藏族风情,成为一种民间歌舞,目前为甘肃省级非物质文化遗产。



红火迎春逛大集

2月8日,市民在逛大集。当日是辽宁省营口市鲅鱼圈区红旗大集开集的日子。这个有着300多年传承的大集是当地年俗的一道风景。走进这里,浓浓的年味扑面而来。

(本栏文图均为新华社发)

雅砻江边全阁村:桥通了、车来了!

新华社记者 吴光于

这个春节,四川省凉山彝族自治州冕宁县里庄镇全阁村村民彭光胜终于不用再划船过江走亲戚了。2020年10月,一座全长226米、宽约5米的跨江大桥结束了村庄不通车的历史。

全阁村位于大凉山腹地,“镶嵌”在海拔1500米到2000米之间的悬崖绝壁上,雅砻江从下面呼啸而过。

雅砻江峡谷气候温和,盛产地瓜、青椒、枇杷和魔芋,夏季山林里还有鲜美的野生菌,人们祖祖辈辈养蚕,可是过去,满山的宝贝都被江水挡住了道路。

村民出村,要沿着将近70度的羊肠小道走到江畔,再划船渡江。江水凶猛,稍不留神,辛苦种的粮食、喂的猪就打了水漂。

1976年,一条铁索桥飞跨峡谷两岸。但每逢夏季,洪水上涨,铁索桥被淹没,没有人敢去划船,村子便成了“孤岛”。

“过去建房用的空心砖,江对岸一块卖2元钱,用船运过来,再用人背马驮,运到最偏远的四组,要11块钱。”回忆起过去的苦,彭光胜直摇头。

2012年,冕宁县从并不宽裕的财政中挤出200万元资金,为全阁村修路。消息传来,村里炸开了锅:“这么陡的山,路要咋个修出来啊?”好奇的村民三天两头地站在山坡上看。

绝壁上的岩石非常坚硬,工人们只能先在石头上打孔,再装上炸药,一点点炸出路基。每个工人身上都系着一

根安全绳,休息时只能蹲在原地。起初岩壁上只能容下双脚站立,一米一米地炸,一寸一寸地凿,最终拓出了3米宽的路基……就这样,从山脚到半山腰,总共10.5公里的路,整整修了两年。

虽然有了路,却坑坑洼洼,仍是颠簸难行。2017年,村里盼来了硬化路面的资金。

施工方先用小船把水泥等材料运到江对岸,但几吨重的施工工程车如何运过江?最后想出了个绝妙的主意:先在雅砻江上架起溜索,把工程车大卸三块,一块一块用溜索运到江对岸……时至今日,村民忘不了工程车重新组装好后,在村里轰响启动的那一瞬,这可是机动车“开天辟地”第一次进村。

一年后,一条平整的硬化路出现在悬崖峭壁之间。竣工那天,村里杀了一头猪,兴高采烈的村民载歌载舞。

“什么时候能有座真正的桥,能让汽车顺利开进村里来呢?”村民的新期盼很快“落地”——2019年,跨江大桥动工了。2020年10月,一座226米长、约5米宽的跨江大桥正式通车。如今,村民们在田间地头,就能把地瓜、青椒、花椒卖给开来跨江而来的商贩了。

那条用了40多年的晃晃悠悠的铁索桥很少有人再走了,但村里一直向县里申请保留它。“这是脱贫攻坚最好的见证和纪念。”全阁村党支部书记胡晓华说。

(据新华社成都2月7日电)

注销公告

●根据西编[2020]94号文件精神,撤销西华县粮食局职工培训中心,统一社会信用代码:12411722MB0L578154,有关债权债务情况请于公告发布之日起7日内与西华县粮食和物资储备中心清算组联系,逾期不予受理。

联系电话:13137664069

●根据西编[2020]94号文件精神,撤销西华县粮油计划管理站,统一社会信用代码:12411722MB0L578079,有关债权债务情况请于公告发布之日起7日内与西华县粮食和物资储备中心清算组联系,逾期不予受理。

联系电话:13137664069

西华县粮食和物资储备中心

2021年2月9日

遗失声明

●于子雷的出生医学证明丢失,证书号:R410884644,出生日期:2018年5月18日,声明作废。

2021年2月9日

●李昊阳的出生医学证明丢失,证书号:U410284917,出生日期:2020年4月

2021年2月9日

●项城市新时代服装有限公司公章不慎丢失,声明作废。

2021年2月9日

关于任浩继承任国峰不动产的公告

申请人任浩因继承任国峰所有的位于周口市川汇区交通路西段不动产(证号0016676)所有权,现向我单位申请办理不动产登记,经任国峰所有继承人任浩、任莹莹、任启发、李景兰、李梅同意,由任浩继承上述房屋所有权。现对申请人申请继承事项予以公告,如有异议者请于公告之日起15个工作日内向